

● 民俗篇

爬孤棚

中元鬥智鬥力，全省在恒春僅見的“爬孤棚”

民俗競技，在停辦3年後，於今年中元夜10點重現，豎起高31尺的孤棚，擺下擂台，邀請恒春地區各路英雄好漢各顯本事，於是夜決戰高低，誰能攀登上粗大且塗滿牛油的電桿柱頂“孤棚”，便是今年恒春搶孤大賽獲勝的武林盟主。

恒春地區中元普渡有全省難得一見的“爬孤棚”大賽，源自唐山福建，早在500年前福建鬧飢荒，各村莊為搶得糧食，鬧得地方治安不寧，於是，富裕人家為平息紛爭，共同捐款設置“孤棚”，讓大家公平爬上棚頂取食，後來，流傳到恒春，演變成城內的商家，每遇中元普渡，仿唐山福建“爬孤棚”，犒賞終年辛勞的伙計，組隊爬棚奪獎，一直流傳至今。

今年的“爬孤棚”大會，由恒春四大城門內外的英雄好漢，分別組成四隊，正好每隊抽籤佔住一柱，每隊12人公平競技。今年由城西里長李金全率李家班聯手搭成的孤棚，顯得特別壯觀，由四根電線桿一樣粗圓的木柱，豎立成31尺高，五尺見方的棚台，木柱都經過特殊處理，上面抹上厚厚一層又滑又膩的牛油，微微閃著黃色光輝，想爬上孤棚頂，非有鬥智鬥力的真功夫不可呢！

31尺高的孤棚

人山人海爭看爬孤棚

會場上擺滿一桌桌搶孤的食品
同心合力爬上孤棚頂

